

# 当好“连心桥” 力挺“自己人”

## ——海南省工商联(总商会)五年工作综述

五年砥砺奋进，一路担当开拓。  
民营经济是我国经济制度的内在要素，民营企业和民营企业家是我们自己人。  
过去五年，省工商联在省委、省政府的正确领导下，在全国工商联和省委统战部的有力指导下，始终坚持围绕中心、服务大局，牢牢把握“两个健康”主题，与广大非公有制经济人士一起，凝心聚力、奋发进取，推动我省民营经济走向自由贸易港建设更加广阔的舞台，交出了一份沉甸甸的答卷。



本版图片均由省工商联供图

### A 铸心魂 把好定盘星，加强政治引领

今年5月10日，民营经济代表人士座谈会在海口举行，来自不同行业的代表齐聚一堂、共话发展。

“作为新时代企业家，我们要向实处干，继承发扬老一代企业家的创业精神和听党话、感党恩、跟党走的光荣传统。”会上，民营经济代表人士、海南浪潮信息技术有限公司总经理杜昂谈道。

现场的有感而发，离不开理想信念教育的持续深化。过去五年来，省工商联切实发挥党和政府联系民营经济人士的桥梁纽带作用，紧紧扭住民营经济人士理想信念教育这个“牛鼻子”，把牢方向、凝心铸魂，引导民营经济人士不断筑牢共同奋斗思想政治基础。

不久前，乐东黎族自治县抱由镇商会党支部开展了一次主题党日活动，党员们走进五指山革命根据地纪念园，缅怀革命先烈，重温入党誓词。“支部组织生活越抓越规范，我们要发挥党员先锋模范作用，扎实为企业做好。”商会党支部书记周生说。

“党旗红、事业兴。”企业建在哪里，党建就跟进到哪里，党支部的战斗堡垒作用就体现在哪里。

近年来，省工商联不断加强非公经济组织党建工作，进一步规范所属商会协会和民营企业党组织建设，持续推进“两个覆盖”，提升民营经济领域党建工作质量。据统计，2018年省非公有制经济组织综合党委成立以来，所属基层党组织发展到1163个，其中党支部975个，党员共21144名，创建35个党建示范点和4个党群服务中心。

面对“大仗大考”，我省民营企业和民营企业家以实际行动锤炼党性，在奋斗中彰显家国情怀和责任担当。

时间回到2020年1月，在欣龙控股（集团）股份有限公司（以下简称欣龙控股）中试熔喷线车间内，机器轰鸣。

“作为海南从事口罩和防护服生产所需的重要原材料生产商，集团要求相关公司的车间不放假、不停机，加紧生产，尽最大努力为下游口罩、医用防护服等产品的生产厂家保障原料需求。”欣龙控股副总裁何励说。

不止是欣龙控股。面对突如其来的疫情和防疫形势，海南民营企业以强烈的社会责任意识，积极投身疫情防控阻击战，共776家民营企业和商协会参与抗击新冠肺炎疫情，捐赠达3.78亿元。

2020年9月，欣龙控股和三亚凤凰国际机场党委荣获“全国抗击新冠肺炎疫情先进集体”荣誉称号。海马集团等10家民营企业和省医药协会等5家商协会，被全国工商联评为抗疫先进单位。

在助力全面打赢脱贫攻坚战中，亦不乏民营企业的身影。省工商联全力推进“百企帮百村，千企扶千户”精准扶贫行动，累计有1005家民营企业参与帮扶1343个村，实施帮扶项目2307项，投入帮扶资金约8.99亿元，累计帮扶贫困人口27.07万人次。

实践证明，民营企业及其广大党员、职工是一支有信仰、有担当，危急关头冲得上、打得赢的队伍。对党的忠诚信仰，持续渗入民营经济人士的精神肌理。

### B 促发展 搭建广阔舞台，促进“两个健康”

“2020年7月，我们在上交所主板上市，是《海南自由贸易港建设总体方案》公布以来海南首家上市公司。”海南葫芦娃药业集团股份有限公司（以下简称葫芦娃药业）董事长、总经理刘景萍说。

当前，这家成长于海南的儿科企业，正大力引进研发人才，提升科研成果转化，并依托博鳌乐城国际医疗旅游先行区的区位优势，和全球优秀企业洽谈合作。而刘景萍本人，当选为省第八次党代会代表，在会上积极履职。

从一个个消息中，有人读到抓住机遇、善作善成，有人看到民营企业家及其所在的企业齐步走上健康发展轨道。

“两个健康”是一个有机联系、相互作用的整体。对民营企业、民营企业家，工商联部门既注重从思

想政治上夯实健康发展之基，也关注具体发展动向，多维度着眼，积极“耕好”发展环境等“沃土良田”，切实促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。

在推动政商关系上，致力于推行健康的“交往之道”——

截至目前，我省已连续4年开展海南民企100强发布，创新开展科技民企研发投入50强发布，树立高质量发展标杆。

统计数据显示，从2019到2021年，我省科技型民营企业数量连续三年保持40%以上增速，占全省高新技术企业总数的90%以上。

当前，我省推动民营经济向产业链价值链高端攀升、向创新驱动转换、向现代治理转型，做实做好民营经济高质量发展这篇大文章。

在解忧纾困上，致力于为民营企业、民营企业家打造健康的“成长

环境”——

省工商联畅通服务工作机制，创新调研方式，积极增进政企沟通，以“自己人”的心态听取“自己人”的反映和诉求，敢于善于为民营经济“代言”。五年来，累计向全国工商联、省政协提交团体提案47件。

与国家税务总局海南省税务局联合开展“春雨润苗”专项行动；配合省委统战部会同海口农商银行，建立综合评价等级结果共享银行信贷政策和服务机制等，省工商联以系列举措，积极帮助民营企业翻越市场的“冰山”、融资的“高山”，转型的“火山”。

大力为民营经济解忧纾困，是要真正把民营企业家看成是“自己人”，高看一眼、厚爱三分。进一步关爱民营经济，营造亲商尊商、稳商安商的浓厚氛围。

### C 抓机遇 服务大局，参与自贸港建设

乘着夏日海风，李书福与海南再次“见面”了——

今年6月，省政府与吉利控股集团在海口签署战略合作协议。作为吉利控股集团董事长，李书福现场见证签约，笑意写在脸上。

一年多前，2021年4月26日在浙江民企海南自贸港建设学习考察活动上，李书福谈道：“我有海南情缘，我们希望在海南做一些符合自贸港建设方向的项目，一起努力把海南建设得更美丽。我对未来吉利集团与海南的深化合作充满信心。”

招商活动，让合作的种子发芽壮大。

近年来，省工商联先后承办浙江民企海南自贸港建设学习考察活

动、2020年民营企业助力海南自贸港建设投资对接峰会等一系列大型招商推介活动，为自贸港谋实招“引企业”。

“我们还密切配合全国工商联做好民营企业家来琼调研，促成37家省外企业与省内5家产业园区达成投资合作并签订意向书。”省工商联有关负责人表示，省工商联围绕服务中心、服务大局，积极牵线搭桥，服务招商引资引智，积极参与海南自贸港建设作出新的贡献。

当前，海南自贸港是一片开放高地、创业热土。如何营造法治化、国际化、便利化的营商环境，激发市场主体活力？

2018年，省工商联率先在全国建立起省级民营经济发展软环境评价机制。在四年间，该项机制得到不断推进与升级，进而形成海南民企营商环境工作，着力构建“企业

项目，总金额136亿元。

从省一级到市县一级，从推介会到实地考察，从促成合作到项目落地……省工商联积极发挥自身优势，搭建海南民营经济投资平台，服务区域经济发展，团结和引导广大民营企业共同为海南自贸港建设作出新的贡献。

当前，海南自贸港是一片开放高地、创业热土。如何营造法治化、国际化、便利化的营商环境，激发市场主体活力？

2018年，省工商联率先在全国建立起省级民营经济发展软环境评价机制。在四年间，该项机制得到不断推进与升级，进而形成海南民企营商环境工作，着力构建“企业

说了算”的评价体系，引导民营企业“唱主角”。

目前，海南民企营商环境的结果已纳入全省营商环境评价体系，与省优化营商环境工作专班办公室的评价结果相互印证，更加全面准确反映海南省当前营商环境现状。

见微知著。近年来省工商联“多箭齐发”，推动营商环境不断优化，助力经济高质量发展。

五年来，全省民营经济得到长足发展。截至2022年4月，民营企业由16万户增长到66万户，增加3.1倍，占全省企业总数的98.02%。2021年民营经济实现增加值4496.89亿元，占全省同期GDP的69.4%。



海南省潮汕商会党支部开展主题党日活动。



琼海市工商联企业家疫情防控爱心捐助仪式。

### 数说民营经济这五年发展

截至2022年4月  
民营企业由 16万 户  
增长到 66万 户

增加 3.1 倍  
占全省企业总数的 98.02%

2021年  
民营经济实现增加值 4496.89 亿元  
占全省同期 GDP 的 69.4%



省工商联八届五次执委会议暨昌江县招商推介会。



“万企兴万村”海南行动启动大会。